

# 以英烈之名,共同书写新时代的英雄史诗

■岳坦平

烈士者,国之忠魂,民之英杰。2021年9月2日,第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国,英雄回家!

“为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天。”浴血上甘岭、阻击长津湖、坚守龙源里、染红松骨峰……英烈们在极为艰苦的条件下,硬是用一次次顽强战斗,打退了美国的嚣张气焰,打破了帝国主义不可战胜的神话,打得“联合国军”节节败退,最后不得不在停战书上签字。伟大的抗美援朝战争,打出了新中国的国威和人民军队军威。从此以后,西方侵略者只要在东方的一个海岸上架起几尊大炮,就可以霸占一个

国家的时代,一去不复返了。如今,举行隆重仪式迎回英烈遗骸,以国家的名义隆重纪念和哀悼英烈,既是对英烈为国殒身壮举的盛大褒扬,也是对英烈身上所集中呈现的爱国主义和集体主义的高规格弘扬。让我们共同把最崇高的敬意,致以那一群“最可爱的人”。

为国家和人民而牺牲,是一个人道德品质的崇高写照,也是一个国家、一个民族所弥足珍贵的精神价值。抗美援朝英烈身上体现的爱国情怀、坚定信念、斗争精神、英雄气概,是伟大抗美援朝精神的生动写照。他们可歌可泣的事迹,厚植着许许多多鲜活价值观念,记录着抵

御外侮的沧桑历史,无比深刻地启示今天的我们:国家兴亡匹夫有责,只有万众一心、矢志如一的团结奋斗,才能筑就坚不可摧的“新的长城”。在对英烈的一次次敬仰和追思中,我们获得了“以史为镜、以史明志,知史爱党、知史爱国”的精神激励和灵魂洗礼,增进了奋发有为实现民族复兴的强大动力。不管前途如何风雨交加、如何阻力重重,我们都将一往无前,坚定做好中国自己的事。

山河壮丽如画,历史不能忘怀。今天我们所拥有的一切,无不凝结着无数先贤和英烈的奉献付出乃至巨大牺牲。从纪念抗美援朝到开

展党史学习教育,我们之所以必须铭记历史、学习历史,为的就是从历史中探寻可贵的红色基因,唤醒心中的家国大义和使命担当,像革命先辈和英雄烈士那样挺起奋斗脊梁。英烈们以生命为代价提醒人们,祖国强盛、和平环境,都是拼搏斗争出来的。在当前这个和平与发展潮流浩浩荡荡的时代,携手合作共赢是大势所趋,中国有坚定决心为构建人类命运共同体而不懈努力。同时,也需要看到,霸权主义、单边主义等人类和平威胁依然存在,守卫和平依然需要包括中国在内的广大爱好和平的国家和人士的艰苦努力。

富强的国家不会丢弃自己的历史,挺立的民族不会忘记自己的英雄。据统计,今年3月初至今,沈阳抗美援朝烈士陵园已接待参加党史学习教育的干部群众达25.1万余人次。从那些致敬英烈的炯炯目光里,从那些虔诚默哀的肃立身影里,我们见识到广大人民群众仰慕英烈的自信自觉,感受到民族血脉中奔腾而起的复兴动力。最好的纪念,莫过于更加勇敢地奋斗前行。让我们一起高举先辈们传递过来的精神火炬,以更加饱满的精神状态投身强国征程中,共同创造出无愧于历史和人民的时代伟业。

## 重庆自然博物馆 推出手语讲解服务

本报讯(记者 陈娟娟)今后,听障观众逛重庆自然博物馆,可使用免费手语讲解服务。9月1日,重庆自然博物馆发布消息,该馆历时半年精心打造的展品讲解可视化(通用手语)系统正式在其官方微信公众号上线,也即将在展厅与观众见面。

据了解,展品讲解可视化(通用手语)系统共上线手语视频69个,其中包括手语导览介绍1个,“贝林厅”“重庆厅”“恐龙厅”“地球厅”“进化厅”“长江鱼类展”常设展览介绍6个,展品点位62个。

记者在“重庆自然博物馆”微信公众号上看到,手语讲解视频片头画面从展品背后故事展开解读,结合我国广袤森林的大背景,借鉴深邃亚洲雨林,让观众从中感受自然界的生机盎然,形成对自然博物馆建筑物及主要展厅的深刻印象。片尾还设置了“重自博

物小课堂”知识问答环节,以手语结合动画的表现形式为观众揭开展品奥秘,寓教于乐的模式加深了观众对展品特征的认识。手语制作部分由十余名聋人及3名手语专家共同完成。出镜手语讲解员遵循国家无障碍理念,无首饰佩戴,身着暗蓝色服装,简洁利落,和手的肤色形成一定对比,方便听障观众看清手语。

讲解系统采用全屏图、小图间的多种切换模式,生动地展示展品主体面貌及轮廓。讲解过程从“手、字、音、画”多种模式同时展开,实现图文并茂,再加以全景图、静态图、动态图相结合贯穿整个讲解视频。运用动画技术标注展品细节特征,全片中文旁白配音,通俗易懂、形象生动,能够满足听障和健全观众共同赏析的需求,让他们真正了解博物馆里的科普知识,感受大自然的绚丽多彩。

## 市九院 无偿献血为生命续航

本报讯(记者 田济中)9月3日上午,一场以“参与无偿献血 共筑健康中国”为主题的市九院职工专场无偿献血活动,在市九院门诊广场举行。100余名医院职工踊跃报名参加,共计献血近两万毫升。

上午9点,参加无偿献血的市九院职工早早地在献血车前排起了长龙,大家有条不紊地按照工作人员的要求,填表、体检、化验、采血……他们中,有刚下夜班,顾不上休息赶来献血的医生,有献血后又匆匆回到工作岗位的护士,还有在工作间隙赶来献血的行政人员……为了让需要血液的病患早日得到救助,白衣天使们以这种方式为健康保驾护航,为生命续航。

来自医院超声科的医生吕毕说:“作为医务人员,我深知生命的价值与意义,作为党员,我应该是无偿献血工作的排头兵和先锋队,我们捐出的每一袋鲜血都能给病患送去希望。”

而来自医院行政办公室的张霞已经是第6次参加无偿献血,她说:“无偿献血不仅能够帮助需要用血的人,也有益于身体健康,希望有更多人参与到无偿献血活动中来。”

据介绍,市九院高度重视无偿献血工作,积极号召广大医护人员参与无偿献血。近5年,医院累计参加献血近400人次,总献血量近7万毫升,向全社会展示了医务人员救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的精神风貌。

## 路面钢筋裸露存在安全隐患

不文明行为 曝光台

9月1日晚8点,笔者在歇马路街道华采路散步时发现,云山小学红绿灯人行道旁路面裸露着一根钢筋条,周围行人较多,有极大的安全隐患。

通讯员 董董 摄



## 播撒科学种子 传承气象薪火

——记大磨滩小学气象科普辅导员周刚

通讯员 叶彬利

百叶箱、雨量筒、一根粉笔、一块黑板、三尺讲台,这是一位气象老师的“战地”。

2003年,31岁的周刚进入大磨滩小学,“接棒”气象科普辅导工作,这一干就是18年。他用青春陪伴了这所全国气象科普明星学校的发展,一起见证,共同成长。

大磨滩小学是一所乡村小学,该校红领巾气象站于1975年建站,40多年来,气象观测数据从未间断。学校始终秉承“慧眼观气象风云,睿智铸幸福人生”的办学理念,坚持走以气象科普教育为特色的发展之路,这和周刚“提升学生科学素养,靠综合素质引领学生奔向未来”的教育理念不谋而合。

**坚持** 以气象办学宗旨为初心

从事气象科普辅导员工作开始,周刚每天早上8点和下午2点,都会带领气象小哨兵到学校的气象观测站进行气温、降水、风向风速等日常气象观测,并做好记录存档。之后,周刚指导小哨兵利用现代化工具对气象观测记录和资料进行整理分析,并设计月统计报表、绘制月气象曲线图。

“我现在对气象特别感兴趣,除了每天的观测,我还会自己记录一些气象知识。”气象小哨兵曾锦鹏随手翻阅着一本自己记录的气象笔记本说。

无论刮风下雨、严寒酷暑,每日的观测流程已经成为了周刚和小哨兵的“规定动作”,18年从未间断。他言传身教,将坚韧不拔、持之以恒的品格传递给小哨兵们。周刚深知“打铁还需自身硬”

的道理,人行以来,他就从未停止过学习的脚步。从“门外汉”到“内行人”,周刚坚持不懈地提升自身,一直琢磨着如何将科技知识与孩子们的特点结合起来。他牵头研究的课题《农村小学科学教学中影响学生动手操作能力的因素及策略研究》《运用校园气象科普活动基地提升学生科学素养方法与策略研究》《区域性水资源实践活动的探究》《以学定教的教学实施策略研究》都是他交出的“成绩单”。

数十年如一日对气象科普、气象科技育人的坚持,周刚并不觉得辛苦,这是他的初心,坚持只为让气象科技的种子在一代代气象小哨兵身上生根、发芽。

**传承** 以气象科普教育为辐射

从建立红领巾气象站以来,大磨滩小学“气象科普教学”的办学理念就一直传承至今,而让气象防灾减灾知识服务于社会则是周刚一直以来的追求。他让孩子们将所学气象知识、气象防灾减灾常识带回家,教给父母、传给邻居,并用于生产生活。

“气象科普不应拘泥于自我,辐射带动周边才是目的。”周刚说。在以他为中心的气象社团努力下,大磨滩小学除对口辐射滩子口小学外,还增加了朝阳小学、双凤桥小学等互动交流学校,这些学校都建设了校园气象站,为孩子们展示了天气现象的可感知、可预测,激发他们探索自然的浓厚兴趣。

为了更好地服务全校师生和当地居民,周刚发动学生从2017年开始进行每日气象播报,即使在暑假,他也每天坚持指导孩子进行播报、剪辑和发送。2015年3月,该校水质监测室正式投入使用,周刚又

组织学生对家乡河——磨滩河进行每周一次的水质监测。通过长期的学习培训和观测实践活动,学生们养成了准确科学的科学态度,坚持不懈的探究精神和合作精神;在观测学习的同时,他还组织学生参加大量气象科普实践活动,孩子们创作的气象科普小论文、手抄报、科幻画等获得了全国及市区级比赛的多个奖项。大量作品发表在《中国气象报》《气象知识》《少年先锋报》等杂志刊物上。他组织气象哨兵们进行了“碧水磨滩,从我做起”“观天地变幻,晓气象万千”“情系家乡河”“防震减灾,平安校园”等社会实践活动。通过一系列实践活动,学生的科技创新能力也得以提升。

**发展** 以气象科技育人为延续

“在周刚的组织下,我们工作室坚持每周进行一次学习研修活动,为学校气象特色办学提供了根基。”大磨滩小学校长谢灵生说,她也是气象科普工作室的成员之一。

2018年,周刚牵头组织该校老师,结合科普教学实践,编写了新一版的校本教材《气象科技活动》,该教材在首届全国气象科普作品观摩交流活动中被评为优秀作品,在全国校园气象站经验交流会上参与了交流和推广。之后,全套8册的校本教材《气象科技活动》及《气象谚语集锦》《二十四节气》等气象科普读本陆续付梓,现已投入各班教学。

在他的培养下,1000余名气象哨兵已逐渐走上了工作岗位并成为骨干,其中不乏多位气象工作者和优秀的人民教师。周刚则仍在自己平凡的工作岗位上继续播撒科学种子,传承气象薪火。

# 积极配合 疫苗接种

接种新冠病毒疫苗是有效防护手段,要积极配合疫苗接种。任何一款疫苗都不能百分之百预防感染,接种疫苗之后,仍要继续做好个人防护。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导  
中国健康教育中心 制作



北碚人看北碚新闻  
扫描二维码 《北碚新闻》随心看  
综合频道每天20:00首播,22:30重播,次日8:00、12:30重播。

### 遗失启事

▲重庆卫民传媒有限公司遗失开户许可证,银行账号:50001093600050204150,代码:J6530013898901。声明作废。